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Abstract
The present paper highlights the pedagogical con-

ditions that ensure the preservation and strength-

ening of the health of young people in the educa-

tional process. The main tasks of the organization 
of the educational process are revealed. Pedagogi-
cal bases of a healthy way of life in the educational 
process of the higher school are defined. 
Key words: youth, healthy lifestyle, young 
generation, education, student, pedagogical 
conditions, educational process.

Анотація
Висвітлюються педагогічні умови, що забез-
печують в освітньому процесі збереження 
і зміцнення здоров’я молоді. Розкриваються 
головні завдання організації освітнього про-
цесу. Визначаються педагогічні основи здо-
ров’язбережувальної діяльності в освітньому 
процесі вищої школи. 
Ключові слова: молодь, здоров’язбережувальна 
діяльність, молоде покоління, освіта, студент, 
педагогічні умови, освітній процес.

Особливістю сучасної соціально-економічної та соціокультурної си

туації в державі є зміна якісних вимог до фахівця будь-якого профілю, 
що забезпечують його затребуваність на ринку праці, успішну та ква

ліфіковану професійну діяльність, просування по службі, соціальну 
захищеність і плідну життєдіяльність в цілому.

Проблеми, що стосуються здоров’язбережувальної діяльності 
молоді, не відірвані від економічних і політичних явищ, у яких яскраво 
відображаються протиріччя нашого суспільства. Забезпечити майбут

нє фахівця, у тому числі і за рахунок ціннісного ставлення до здоров’я 
і оволодіння ним основ здорового способу життя стосовно вимог до 
професійної діяльності – одне з найважливіших завдань педагогічної 
науки.

Для задоволення сучасних вимог до спеціаліста необхідний 
новий підхід до проблем виховання особистості нової формації, здо

рового, мобільного, конкурентоспроможного, морально зрілого, про

фесійно-культурного, готового до активної життєдіяльності в умовах 
сучасних соціокультурних реалій, які складаються ще в процесі на

вчання (Кучай 2010). 
Актуальність проблеми збереження і розвитку духовного й фі

зичного здоров’я молодого покоління української нації постійно зрос

тає. Зумовлено це такими чинниками, як радикальна соціально-полі
тична трансформація суспільства, політичні та економічні проблеми 
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країни, глобальна екологічна криза, зростання рівня захворюваності 
громадян, зниження їх працездатності. Особливо виражене погіршен

ня фізичного, психічного, розумового розвитку і працездатності серед 
студентської молоді. 

Причини зростання захворюваності дітей і молоді також 
пов’язують із недоліками у системі освіти, з тими чинниками навчаль

ної діяльності, які призводять до перенавантаження нервової системи 
і заважають створенню належних умов для задоволення потреб у са

мопізнанні, самовдосконаленні й самореалізації. Недосконалість на

вчально-виховної діяльності та відповідних пропагувальних і популя

ризаторських заходів у системі освіти; недосконалість профілактичної 
роботи у системі охорони здоров’я; нестача знань та інформації, що 
повинні надаватися з інших державних і суспільних структур – засобів 
масової інформації, молодіжних осередків, соціальних служб для мо

лоді, громадських організацій; обмежені матеріальні можливості при

зводять до небажання молоді зміцнювати та розвивати своє здоров’я.
Головні завдання такого підходу в організації освітнього про

цесу полягають у тому, щоб: зробити досягненням кожної люди

ни базові знання загального і науково-практичного характеру із 
здоров’язбережувальної діяльності; забезпечити раціональне форму

вання індивідуального фонду знань, умінь і навичок у сфері здоров’я 
потрібних у житті, довести їх до необхідного рівня досконалості 
(Зысманов 2006).

Робота зі здоров’язбережувальної діяльності студентів має 
об’єднувати дві взаємопов’язані складові: 1) прийняття ними ціннос

тей здорового способу життя (пропагувальна складова); 2) здобуття 
ними знань і набуття умінь і навичок, необхідних для самостійного 
виконання вимог та передачі знань учням у майбутній професійній ді
яльності (змістовно-інформаційна і практична площини).  

Вивчення стану проблеми в сучасних наукових дослідженнях до

зволяє сформулювати, конкретизувати і науково обґрунтувати педаго

гічні умови ефективної здоров’язбережувальної діяльності студентів 
у освітньому процесі ЗВО, а саме: ціннісне ставлення до збереження і 
зміцнення здоров’я; оволодіння цінностями здоров’я, необхідними в со

ціально-особистісному, психічному і фізичному плані для підвищення 
ефективності професійної освіти і здійснення надалі ефективної профе

сійної діяльності; здійснення системного вирішення проблеми збережен

ня і зміцнення здоров’я в навчально-інформаційному і поведінковому 
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плані; диференційований і індивідуальний підбір змісту, форм і методів 
збереження і зміцнення здоров’я з урахуванням особливостей контин

генту студентів; розробка системи програмно-методичного забезпечення 
з проблеми забезпечення і зміцнення здоров’я студентів, освоєння комп

лексу методико-організаційних заходів щодо реалізації даної проблеми; 
врахування та реалізація рекреативних та реабілітаційних перспектив і 
можливостей організму (Игнатова 2004).

Здійснення комплексного, науково і методологічно обґрунто

ваного підходу до вирішення зазначеної проблеми, на нашу думку, 
дозволить значно підвищити ефективність збереження і зміцнення 
здоров’я студентської молоді. Звертаючись до проблеми загально

го плану – до ціннісних орієнтацій студентів – можна констатувати, 
що здоров’язбережувальна діяльність займає місце, не адекватне 
його реальному потенціалу. Аналізуючи дану проблему, ми вияви

ли і особливо слабкі місця в освітньому процесі вищої школи щодо 
здоров’язбережувальної діяльності студентів: по-перше, з позицій 
інформаційної забезпеченості студентів з питань зміцнення та збере

ження здоров’я; по-друге, з позицій їх психічної і фізичної активності; 
по-третє, з точки зору уміння зберігати та зміцнювати здоров’я; по-
четверте, з точки зору соціально-позитивних установок у сфері його 
розвитку (Красноперова 2005).

Програмно-методичне забезпечення з проблеми здо ров’я збе-
режувальної діяльності студентської молоді в освітньому процесі 
ЗВО залежить, насамперед, від таких чинників, як: 1) матеріальне 
забезпечення освітнього процесу; 2) контингент, який бере участь у 
навчальному процесі; 3) реалізація конкретних умов програми (огляд 
змісту навчального матеріалу, використання різних форм організації 
навчальної діяльності, вибір адекватних змісту та формі навчання ме

тодів, врахування індивідуальних особливостей студентів в організа

ції навчальних занять).
Ці чинники можуть варіюватися в різних регіонах з урахуванням 

умов, однак самі принципи побудови освітнього процесу, його установ

ки залишаються практично незмінними.
Такими є: з освітніх позицій – навчання студентів здоров’я збере-

жувальної діяльності, здоров’язберігаючим принципам, методичним 
особливостям і практичним навичкам організації самостійних занять 
рекреаційної та оздоровчої спрямованості, розвиток активності і само

стійності при виконанні програм самовиховання і самовдосконалення; з 
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мотиваційно-настановних і поведінкових позицій – організація педаго

гічного процесу з орієнтацією на зміну особистісних прагнень з індиві
дуального вдосконалення на соціально важливі – вміння використовува

ти потенціал здоров’язберігаючої поведінки для успішного оволодіння 
професійно значущими здібностями: прикладними вміннями та нави

чками, підвищенню стійкості організму до несприятливих впливів зо

внішнього середовища, розумової і фізичної активності, що і визначає 
надалі досягнення майстерності в своїй професії і кар’єрне зростання 
фахівця (Красноперова 2005).

Збереження і зміцнення здоров’я студентів в освітньому процесі 
вищого навчального закладу та їх здоров’язбережувальна діяльність, 
вміння у практичній діяльності передати ці вміння учням є визначаль

ною основою всебічного і гармонійного розвитку особистості студен

та, його способу життя і життєвої позиції. Ретроспективний аналіз лі
тератури і власні спостереження показують, що найбільш важливою 
причиною низької ефективності освітнього процесу в навчальних за

кладах є недостатня розробленість варіативного компоненту навчаль

них програм, покликаного враховувати професійний профіль вищого 
навчального закладу, місцеві, регіональні та національні умови і тра

диції розвитку. Цільова ж орієнтація, програмно-методичне й практич

не забезпечення академічних занять, регламентованих базовим зміс

товним компонентом освіти, спрямовані в основному на вирішення 
поточних задач оптимізації статусу студента, що не створює умов для 
ефективної реалізації потенціалу засобів для здоров’язбережувальної 
діяльності молодої людини, його потреби до регулярних занять оздо

ровчої та рекреаційної спрямованості, розвитку професійно значущих 
кондицій і збереження рівня здоров’я. Це зумовлює необхідність вдо

сконалення педагогічної майстерності викладачів паралельно з уста

новою у практику роботи сучасного програмно-методичного забезпе

чення навчального процесу (Сало 2006).
Здоров’язбережувальна діяльність є визначальною основою все

бічного і гармонійного розвитку особистості студента, його способу 
життя і життєвої позиції. Це зумовлює необхідність вдосконален

ня педагогічної майстерності викладачів паралельно із введенням у 
практику роботи сучасного програмно-методичного забезпечення на

вчального процесу.

Біда Олена Анатоліївна
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